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ΣΛΟΤ Αρ.Πρωτ.: 2864 ΕΞ/04.02.2020
Αθήνα, 04.02.2020

Αρ.Πρωτ.: 2864 ΕΞ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ & ΕΛΕΓΧΩΝ Ν.Π.Δ.Δ.

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ (ΣΛΟΤ)

ΣΛΟΤ 2864/2019
ΘΕΜΑ:

Λογιστική εγγραφή ληξιπρόθεσμων τόκων.

ΕΡΩΤΗΜΑ

Ανώνυµη εταιρεία παραγωγής και εµπορίας εξαρτηµάτων αυτοκινήτων έχει υψηλές τραπεζικές υποχρεώσεις, ληξιπρόθεσµες στο σύνολό τους από το 2008.
Η τράπεζα έχει µεταφέρει τις απαιτήσεις της σε οριστική καθυστέρηση το 2010 και σταµάτησε να εκδίδει παραστατικά χρέωσης ληξιπρόθεσµων τόκων.

Σε ερώτηση της επιχείρησης προς την τράπεζα για την έκδοση του αναγκαίου παραστατικού, για την πραγµατοποίηση της σχετικής λογιστικής εγγραφής των
τόκων, η τράπεζα δίνει στην επιχείρηση µόνο τα αντίγραφα των καρτελών των τραπεζικών λογαριασµών της, όπου εµφανίζεται ο λογισµός τόκων, και
µάλιστα επί των συσσωρευµένων τόκων των προηγούµενων ετών, µε αποτέλεσµα τη σηµαντική διόγκωση των απαιτήσεών της.

Ερώτηση:

1) Δικαιούται η τράπεζα να λογίζει τόκους υπερηµερίας και επί των τόκων των προηγούµενων ετών;

2) Η επιχείρηση πρέπει να καταχωρίσει τη σχετική λογιστική εγγραφή των τραπεζικών τόκων χωρίς να έχει κάποιο παραστατικό της τράπεζας, αλλά µε βάση
µόνο τα αντίγραφα των καρτελών;

Τραπεζα Φορολογικής Ενημέρωσης από την Epsilon Net
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΛΟΤ ΤΑ ΜΕΛΗ

Χαράλαμπος Ξένος Ελένη Ρογδάκη - Χαραμή

Διονύσιος Παπαγεωργακόπουλος

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Σε σχέση µε το πρώτο σκέλος του ερωτήµατος, για να εξακριβωθεί το επιτρεπόµενο και νοµίµως υπολογιζόµενο ποσοστό τόκου υπερηµερίας, αρχικό και
βασικό σηµείο αναφοράς αποτελεί η ίδια η δανειακή σύµβαση. Δια των όρων της, καθορίζεται το ύψος του επιτοκίου και οι περαιτέρω αντίστοιχες
προσαυξήσεις που επιβαρύνουν, κατά περίπτωση, την χορηγηθείσα χρηµατοδότηση. Συνήθως, στην δανειακή σύµβαση ορίζεται, ότι το συνολικό επιτόκιο
σχηµατίζεται από το βασικό επιτόκιο που χρεώνει η τράπεζα για το συγκεκριµένο δανειακό προϊόν (ή το κυµαινόµενο επιτόκιο Euribor), πλέον ενός
περιθωρίου επιτοκίου, που αποτελεί και το κέρδος της τράπεζας.

Το συνολικό αυτό επιτόκιο, ορίζεται ως το συµφωνηθέν επιτόκιο, δηλαδή το ποσοστό τόκου που συνοµολογείται από τα συµβαλλόµενα µέρη της
δανειακής σύµβασης, ως εύλογο τίµηµα της χορηγηθείσας χρηµατοδότησης.

Συνεπώς, θα πρέπει να εξετάσετε τους όρους της σύµβασης χρηµατοδότησης, µεταξύ της ανώνυµης εταιρείας και του τραπεζικού ιδρύµατος, όπως αυτοί
έχουν γίνει δεκτοί, ώστε να διαπιστωθεί η ακριβής τήρηση των συµφωνηθέντων.

Τα παραστατικά που εκδίδει η τράπεζα συναρτώνται µε την λογιστική της οργάνωση και οι λογιστικοί χειρισµοί της πρέπει να συνάδουν µε το τηρούµενο
λογιστικό πλαίσιο. Ανεξαρτήτως των εκδιδόµενων παραστατικών και των λογιστικών χειρισµών της, η τράπεζα δικαιούται να απαιτήσει τόκους µε βάση τους
όρους της δανειακής σύµβασης.

Ακολούθως, σε σχέση µε το δεύτερο σκέλος του ερωτήµατος, η οικονοµική οντότητα (ανώνυµη εταιρεία), ανεξαρτήτως του τηρούµενου λογιστικού
πλαισίου, (ΔΠΧΑ ή Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα) θα πρέπει να καταχωρίζει στα βιβλία της, τα ποσά των τόκων, ως χρηµατοοικονοµικών εξόδων, βάσει της
αρχής του δεδουλευµένου, και ασφαλώς, ευθυγραµµιζόµενη µε τους όρους της δανειακής σύµβασης.

Η λογιστικοποίηση των τόκων, ως άνω, προφανώς, δεν απαιτεί την ύπαρξη ενός συγκεκριµένου παραστατικού, αλλά την τεκµηρίωση της συναλλαγής και
την διασφάλιση αυτής, µέσω ενός αξιόπιστου υπολογισµού, µε βάση, σε κάθε περίπτωση, τα αναφερόµενα και συµφωνηθέντα στην δανειακή σύµβαση.

Υπό την έννοια αυτή, κατά την γνώµη µας, η κατάσταση χρεοπιστώσεων της τράπεζας (statement), αποτελεί, πρόσφορο παραστατικό / τεκµήριο για την
δικαιολόγηση των αντίστοιχων χρηµατοοικονοµικών χρεώσεων, χωρίς απαραιτήτως να σχετίζεται µε την νοµιµότητα της επιβολής τους.



29/2/2020 Γνωμάτευση Σ.ΛΟ.Τ. 2864/2020 (4/2/2020)-Λογιστική εγγραφή ληξιπρόθεσμων τόκων.... - Online Τράπεζα - e-forologia - Φορολογική, Λογιστική και Εργατική Ενημέρωση

https://www.e-forologia.gr/lawbank/document.aspx?digest=A1ECF9E45579C5F4.1D031AEA53&version=2020/02/04 3/3

Χαράλαμπος Συρούνης

Νικόλαος Σγουρινάκης



Το περιεχόμενο αυτό προστατεύεται από τον νόμο περι πνευματικής ιδιοκτησίας.

Εκτύπωση από την Τραπεζα Φορολογικής Ενημέρωσης από την Epsilon Net.

Συνδρομητής:


